TERCER GRADO,

CORTE DE ROPA BLANCA.

Sjendo de tanto interés para las nifias v para las
aspirantes al magisterio el conocimiento del corte de
piezas, hemos creido conveniente completar esta
obrita con una sucinta aunque clara y detallada es-
plicacion de esta parte de las labores, habiendo con-
tado para la ejecucion de tan delicado trabajo con la
cooperacion de profesoras competentes.

TRAZADO Y CORTE DE LA CAMISA DE SENORA (1).

Arbol de Ia camisa,

Para dibujar el arbol de la camisa se construye
un rectingulo A B ¢ D (figura 2.2), cuyos lados mayo-~
res A D v B C sean de 122 c. (2) de longitud, y los
menores A B y D G de 1 metro. Desde B y C se se-
fialan respectivamente los puntos E y I, con una
abertura de compas de 21 c¢. y se unen estos puntos
por medio de la recta E F.

(1) Todas las figuras y medidas que se citan en estas ligeras uncipum de la
aplicacion del dibujo al corte de ropa blanca, .:'-G.l}ﬂjl ur.‘r.cg_'llaldp a“la gsc:}le!
(figura nGm. 1.%) que representa el metro con sus divisores, los decimetros y
centimetros. )

(2) Las abreviaciones mas comunmente empleadas en estas nociones son
las siguientes: m.=metro, c.=centimetro, y mm,=milimetro.
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Ahora con un radio de 4 ¢. y 4 partir de los puntos
B vy F se senalan los Gy H, por los cuales se hace
pasar la recta G y H; resultando las dos nesgas E G
HF y G H G B; la primera de las cuales queda en el
dibujo en la forma que debe estar colocada en la ca-
misa, la otra se coloca en ella de un modo analogo;
y despues se hace en las mismas la sisa 6 sesgo cor-
respondiente, segun la mayor 6 menor curvatura de
la manga, y en la forma que en la figura se representa
por medio de la curva a e, con lo cual, y doblando
la tela por la linea D C, queda trazado lo necesario
para la confeccion del arbol de la camisa; restando
para terminar esta, el canesu y las mangas que 4 con-
tinnacion se esplican.
Canesii.
Para delinear el canesti se traza un,rectingulo A
B C D (figura 3.%), cuyos lados mayores A Dy B C ten-
gan de estension 46 c.; ylos menores, AByD (, 34 ¢,
A ladistancia de 13 ¢. de la linea A B se traza la pa-
ralela E I, v se sefiala en ella el punto G, distante del
F 9 c.: igualmente se toman otros 9 c. de F 4 H, y en
la  visectriz F I del dngulo G F H, se toman 81/, c.
Hecho esto se hace pasar un arco de circulo por
los ‘tres puntos G I H. Ahora se seiiala.el punto J
a la distancia de 4 c. de G; y desde dicho punto
J se baja la perpendicular J L., que servira de semieje
menor para construir con ella y larectaL. M (1) como

(1) El punto M puede aproximarse mas ¢ menos al punto A, segunlo ancho
0 estrecho que se quiera el canesu por esta parte. En esta figura la distancia
A M esde6c.




4 semieje mayor, la cuarta parte J N M de la elipse
denominada asa de cesta.

En los puntos O y P, distantes respectivamente de
Ay G19'%c.y8%:c., 0sean 195y 85 mm. se levantan'
las perpendiculares O Q de12c.,y PR de Hesy
uniendo sus estremos Q y R por medio Qe la recta
R Q, que dividida 4 su vez en dos partes iguales por
medio de la perpendicular S T, y tomado en ella3 s c.
6 sea 35 mm. desde S 4 T, se hace pasar por este punto
T vlos R vQ el arco decirculo RT Q.

UUniendE) ahora por medio de la plantilla de curvas
los puntos R y Q alos V y Z, distantes respectiva-
mente de Py 01 ¥, c., queda construida por completo
la curvaV Q T R Z, que va unida, como se vé en la
figura, 4 los lados mayor y menor del rectangulo. :

Ultimamente, trazadas por un lado las 1‘ecta§. VA
vy A M, y-por el otro las Z Cy C H, queda terminada
la construccion de la mitad del canesu; resultando
oste de una sola pieza, porque la otra mitad, igual a
esta, qneda en la parte inferior doblando la tela por la
linea C Z al cortarlo (1).

Manga.

Para dibujar la manga se principia por trazar el
rectangulo A B C D (figura 4.%), cuyo lado menor A B
sea de 18 c. y el mayor B Cde 21 c.

Por los puntos E y F, distantes 7 c. dela linea A B,
se traza la paralela E F, y se divide el espacio A E en

(1) Aunque esmuy comun el dibujarlo de una pieza, es mas economico,
por no invertirse tanta cantidad de tela, el constrairlo y cortarlo de tties ?f!le:

2 7 ; X T4 g ) . =t C ; 5
zas, en la forma que se dira al hablar del trazado y corte de la camisa de 1
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dos partes iguales por medio de la recta G H. Y por

ultimo, se traza el eje menor de simetria Y J.

Ahora, por el punto L distante 7 % ¢. (75 mm.)
de A, se levanta la perpendicular L M, vy el punto de
interseccion N nos serviri de centro para trazar el
arco O P, con la abertura de compas N O, separandose
O de B medio centimetro; cantidad igual 4 la que me-
dia tambien entre Py F.

Hecho esto, se marcan en el eje de simetria los
puntos Q y R, distantes respectivamente de los lados
mayores delrectangulo1'4¢c.y2Y%, ¢, 6seaQJ=15mm.,
YR Y= 25 mm,

Por dltimo, se toman las distancias C S=0°08,
D T=006, E V=0'04, G X=005 y A Z=006, y se tra-
zan las carvas P Q S y TR V X Z vy las rectas T 8 v
Z 0O, con lo cual queda construida la mitad de la
manga, resultando por debajo la otra mitad al cortar
la tela, si esta se ha doblado de antemano por la li-
nea 7z B.

La figura nim, 5 representa la camisa de sefiora
ya terminada. :

Tela necesaria para una camisa de sefora,
Vv modo de distribuirla.

Para una camisa de sefiora, con canesti, Se necesi-
tan préximamente 362 metros de tela, si esta es de
vara de ancha; y se distribuye del modo siguiente:
se cortan tres rectingulos de 122 metros de longitud,
0 lo que es lo mismo, se divide la totalidad de la tela
en fres partes iguales; de una de las cuales se cortan
las nesgas, canesu y mangas, v las dos restantes en
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union con las nesgas forman el 4rbol de la camisa (1).
Para cortar las nesgas, canest y mdngas de una

de las tres partes en que s€ ha dividido la tela, no hay
mas que doblarla por la mitad, uniendo sus orillas; ¥
por este doblez se corta. De una de estas mitades sa-
len justas las nesgas, ¥ de la otra el canesti y mangas.

Si el ancho de la tela es de un metro, hay sufi-
ciente con 295 metros, siendo el canesu de piezas;
a sin costura, es decir, todo de una sola
a figura nim. 3, 8€ Ne-

pues si fuer
omo se representa en 1
| arbol de la camisa 2'46 metros, y de

pieza, C
cesitard para ©
95 4 96 c. para el canesi y 1
de los espacios de tela que que

as mangas, cortando estas
dan del canesu.

TRAZADO Y CORTE DE UNA CAMISA DE NINA
DETAY ANOS.

Arbol de 1a camisa.

Para dibujar el arbol, se traza el trapecio isosce-
les A B CD (figura6.%), de manera quela base mayor
A B=72c. la menor D C—50 c. y su altura E F=59.
—H C=001, y D I=C =010, y se

Iy HIJ que determinan el sesgo
sa para la colocacion de 1a

Luego se toman DG
trazan las curvas G

(fue se hard en la cami
eda dibujado dicho arbol, con-

manga, con lo cual que
siderando la tela doblada por la base menor del tra-

pecio, esto es, por C. D.

1) Mucho mas ¢6modo seria para el uso, ¥ econdmico en el trabajo, el
prescindir de las nesgas pero en este €aso se necesita que la tela tenga por
lo menos 113 metros de ancha.
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Construido el rectingulo A BG
e gulo D (figura7.®

o st‘;a;atllie 22 14 c. (200 mm.) y la altura ])3’ ({:]ugz
Aatas ?H,L esde C los puntos E y F; el primero
ol o0 lrlulat c})e compds de 41/, ¢. (45 mm ) y el
ana < q{;e tznd(i::/i c. (25 mm.) y se unen p01: la
o i Ijo c. de estension. Haciendo ahora
S : slunala el punto G con la distancia
il 1:; 13;1 (‘3 zvanta en este punto G una perpen-
s est[.‘emoe;{ D que tenga 6 c. delongitad. Se
BEE e 50t o s Pt

sta e s partes icuale . i
gi ;;E; p(;;pgnfllfu]al’, y tomando gn ellz f?}l. ?Zii
B hace, s %*:n? afal puntg J;por el cual ylosH v E

i eéte t'1 e a1§o de circunferencia E J H, Lueg
IlFll]lO punto H con L, que se separ A

Se G, por medio de la curva H L y tend g
odalacurvaEJ H L, ' e

Ahora por el punto '
traza la paralela pM N I\;,ladl;t?&nte 1(3 s
man 2 c 4 partir de M, seﬁaiando‘ gl )[Lr?tua o
S une & F por la linea O F. Se di\ftd}a es(t)'i o
fflgez lliﬁfsl p;l‘ }EL pefpendicul.ar P Yloi?ar?ﬁ
I');n. ios : 0 (Se ; , Se sefiala el punto R, por el cual y
prra t 3;8 Seo?lllace pasar el arco de circulo F R O
f ui. awel puntp S distante de él 4 ¢, 3;
e Cngiln [3 _b,’ se ba_;a.m perpendicular S 'l: a
S Cc,) n. a Tselvn“a?de semieje menor para cons-
nella y laT V(1) como & semieje mayor ?a
?

n{rig{) $én ase presente la nota de la pigina 2
p . Bn esta figura la distancia A 'gqnc?exfil Cpara e e
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cuarta parte S X Vdela elipse conocida con el nom

bre de asa de cesta.

Se une, por tltimo, el punto V con el A y este (Elon
el L, y queda construida por completo una de las dos
piezz;s iguales que forma la parte de delante del ca-

nesu.

Pieza de detras del canesii de la camisa

de nina.

Construido el rectingulo ABCD ‘{[ig.um 8."_) (ia
4 c. de longitud y 10 c. de latitud, se dib}ua el eje de
simetria E F. A partir del punto F, se sehala 001; I(HE
abertura de compds de 7 c. el punto Gr; esto esT _ -1~j
0'07. En este punto G se 1e\-’m1ta.'1_ma perpend‘lcu ar
marcando en ella los puntos Heé [1 de manera cgmge-
G H=0098 y G 1=0'05. Ahora se senala el‘ punltjo 1(1
16 c. de F, se une este punto J con el Ipm. m‘clc io _c(:,‘
1a lineaJ I, se divide esta en d.los partes ]gl]d?i p;)a
medio delarecta L M, y a partir del punto L se tor

istancia L N=001.

e C’Riﬁ:nniiado esto se hace pasar por 1os puntosll Nl
J un arco de circunferencia, y otro que saliendo ¢ ete.
punto H sea paralelo al anterior, hasta que encuentre
al lado: menor del rect:lngulq en el punto 00; Ise Sn;i
este punto con el J por medio de la recta Ay
H con el E por medio de la curva H E. ! :

Por ltimo, se senala el punto P ?}1 el eje qe si-
metria, distante de su estremo E,l!le /aC.y ¥ un'lenc;)o
pste tltimo punto con el 1 por medio de la curval P,

queda construida la mitad de la pieza de detras del

canesti; resultando la oftra mitad ignal 4 esfa en la

parte inferior, si se dobla la tela por la linea E P,

En la figura se representa en la ofra mitad del
rectangulo A BCGD.

Manga.

Para delinear la manga de la camisa de nifia, se
traza primero el cuadrado A B C D (figura 9.%), cuyos
lados tengan de estension 8 c. Luego sobre ‘el lado
D C se coustruye el trapecio rectangulo D CE F, cuya
altura D F sea de 11 15 ¢, (0 sea 0’115 mm.); v 1a base
menor I E, de 5 c.

Hecho esto se tira la diagonal del cuadrado C A,
y & partir de C se sefiala en ella el punto G, distante
de ¢l 8 ¢. Luego: por los puntos H é I, distantes res-
pectivamente de la linea DG 5 c. y 8 %4 c. se trazan
las paralelas HJ é I L. :

Ahora se toman D M='4 c., H N=') ¢.,I 0=/ ¢.,
fb—=tlie 1 O=Ys¢c. yER=d ¢.

Por los puntos P O N se hace pasar el arco de cir-
culo PO N; yporlos NMGyR Q C las carvas N M
Gy R QC. Se une este ultimo punto con el G y €l
R con el P por medio de las lineas CG y R P,y ten-
dremos construida la mitad de la manga; cuya otra
mitad igual resultard debajo de esta si al cortar la
tela se dobla por la diagonal del cuadrado.

En la figura se representa esta otra mitad de la
manga, en lorestante del cuadrado, y en el trapecio
B C ST, igual al anteriormente descrito.

La camisa de nifia ya terminada, se representa por
la figura nam, 10.
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lares GL, JM y J N, de 48 c. de estension las dos
primeras, y de 4 ¢. laultima; y se unen los estremos M

-y Lentre si y con el eje de simetria en O; asi como

AMatdbasion. : tambien los puntos N y H por medio de la recta
i 1. H N,

Porel punto P se traza la linea P Q paralela & la

D C, distante de esta 30 Y; c.; v se unen los puntos

Tela que préximamente se necesita para

ina camisa de nifia de 7 4 9 anos, ¥y su

Para una camisa de nifia de 7 4 9 afios de edad, se
necesitan 128 metros de tela, si esta es de 92 a4 93

centimetros de ancha; y su distribucion se verificara
del modo siguiente: 148 metros para el arbol 6 cuer-
po; 10 para la parte de detras del canesu que va de

P y N por medio de una curva mas 6 menos pronun-
ciada, segun el grueso de la persona que haya de
usar la camisa ; pero siempre de la forma de una rama

una sola pieza. Y los dos delanteros del canesuy las
mangas se cortan de la tela que sobra del ancho de
la misma, despues de dar 4 la camisa la forma con-
veniente, 6 que le es propia. En estas camisas no se
colocan por lo regular nesgas, puesto que la mayor
parte de las telas tienen el ancho suficiente para ellas.

de paribola, y segun se representa en la figura.
Luego, haciendo centro en G, y con una abertura
de compas equivalente 4 8 ¢, se describe el cuadrante
H R. Se une este ultimo punto con L por medio de la
recta RL, yelI con el S por medio de la recta I S,

R RS b S gy

e

Y como se vé en la figura 6.2 son tambien estas cami-
sas mas anchas que largas, en atencion al trage corto
que las nifias usan en la mencionada edad.

TRAZADO Y CORTE DE LA CAMISA DE CABALLERO.
Arbol de la camisa.

Para dibujar el arbol de la camisa de caballero, se
construye el rectangulo A B G D (figura 11), y se traza
el eje mayor de simetria E F. A partir de E, se mar-
can los puntos G H 17, distantes respectivamente de
EAl Yse., 19 Yhc., 23 c. v 3574 c. 6 sea, EE G=0'115,
E H=0195, E 1=0023, E J=0'355 metros.

Desde los puntos G Iy J, se bajan las perpendicu-~

desde cuyo ultimo punto se suele continuar con una
curva suave hasta el punto T, 6 se sigﬁe en linea recta
hflsta M; y uniendo en el primer caso T y L por me-
dio de la recta T L, queda delineada la pechera,

Si ahora se trazan las rectas BP yB F, quedars
terminado el dibujo de la mitad de delante del 2'11‘1)'01
('18 la camisa; cuya otra mitad se obtendra sefialando
0 marcando & la izquierda del eje de simetria, puntos
ané.logos a los que en esta mitad se han indicado; apa-
reciendo entonces dibujada la totalidad de la palite de
delante del arbol de la camisa como se representa en
la figura 11.

Canesi.

Para delinear el canesu, se traza un rectingulo
A B C D (figura 12), de 45 c. de largo v 7 ¢. de ancho.
Despues se dibuja el eje menor de simetria E F,ya




partir del punto E se fijan 4 derecha ¢ izquierda los

puntos Gy H, que distan de E. 7 c.

Haciendo centro ahora enD, EY (, con una aber-

tura de compés equivalente a2, 86 marc‘an los pun-‘
tos I J y L; y uniendo por altimo los 1 Gy HL 1?01
medio de las rectas 1 G y HL, v los G J H por el arco
de circunferencia G J H, queda delineado por com-

pleto el dibujo del canesu.

Manga.

La construccion de la manga de la camisa de ca-
pallero esta reducida 4 delinear un trapecio rectan-
gulo (figura 13) cuya base mayor A B seade 9c.,la
menor D C de 20 c.; y la altura A D, de 51 c., como

se observa en labﬁgura,.

Puino.

Para delinear el pufio de 1a camisa de caballero,

se construye el rectingulo A B C D (figura 14), de
s 98 code estension sus lados mayores, ¥ 9 ¢. los

menores. :

Desde el punto D, con una abertura de compla.s
equivalente 4 4 c., se fija el punto E; v desde el Illl'S-'
mo punto D se seflala, con una abertura de Qompag
de 3 c., el punto F, que se une al E por medio derl.a
recta F E. Del mismo modo se construye la otra mi-
tad del puno, pero tomando C como punto de par-
tida. :

Tambien suele darse 4 los puntos D y Cla forma
redondeada segun el capricho de la moda.

Cuello.

Para delinear el cuello se dibuja un rectinghlo
A B CD (figura 15), que tenga 42 c. de largo (1) por 3
de ancho, Luego se traza el eje menor.de simetria E F,
y desde C se sefiala el punto G, distante deél 1 c.,y
a4 9 c. de distancia del eje de simetria se marca el
punto H que se une con el G por medio de una curva
muy suave H G,

Haciendo igual construccion al otro lado del eje
de simeftria, tendremos delineado todo el cuello se-
gun se representa en la figura.

Tirita para Ia pechera.

La figura 16 representa la tirita de tela que se
pone en la camisa en la parte inferior de la pechera
para cerrarla 6 sujetarla. Su construccion, como se
vé, no consiste en otra cosa mas que en delinear un
rectangulo de 14 c. de longitud y 1 ‘4 ¢. (15 mm,)
de latitud.

Esta pieza puede ser de mayoi‘es 0 menores di-
mensiones segun la forma que se haya dado 4 la pe-
chera.

Tambien se suele colocar, sujeta con esta misma
tirita, una especie de tapa representada por la misma
figura 16; v para su construccion no hay mas que di-
bujar un tridngulo isdsceles, cuya base y altura sean
respectivamente de 5 !4 c. (55 mm.) y 8 c., é inscri-

(13 O sea la medida del cuello de la persona que haya de usar la camisa,




bir en &l 4 ojo y 4 pulso, la figura que hemos repre-
i otra semejante.

Sen;‘?g;;:nte, los }u‘iangulitos rect:ingulos. (figuras

175 18), cuyas bases ¥ alturas son re.spectwamente

de 4 c. y 3c., representan las nesguitas de que se

hace uso para reforzar 1as aberturas d? los lados de

los faldones y de las mangas de la camisa.

is o
Tela necesaria para una camisa de caballer

v modo de distribuirla.

Para la camisa de caballero, la tela ha de serde
84 4 86 ¢. de ancha; y se necesitan- 17 metros. Su
distribucion se haré del modo siguiente. i

Primero se cortan dos rectingulos de 91 a 92 c;;
de longitud cada uno, y cuyo ancho sea e} de té) da.
la tela. Se dobla despues el uno de ellos por la mi a ;
en toda su longitud, y se corta por este doblez hai’?
48 ¢., como lo indica la linea E O en la ﬁguéa.' dj,
dando luego, 4 derecha é izquierda del punto 0, donde
este corte termina, otros dos cortes qug 1"01‘1118{} cc;)n

el primero dos angulos rectos; 10 cual tiene p011 01 1
jeto poder doblar la tela para formar la' pech{m ;. cc?

modo que aparece dibuj ada en la mencionafi.m 1gu1la
1. Despues de esto se hace el sesgo necesarlo para la

i el cuello.

001%(;?210;2 rlloi demas sesgos que se observan en la re-
ferida figura 11, son comunes ala espaﬂd& de }a c:;.-
misa; la cual se forma con el otro rectangulo de- te ‘a
que antes se dijo, ¥ se halla represenh?.da; en la 1pd1-_
cada figura 11, por A, B,P,N, HG, VX, Z QN
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los dos rectingulos unidos componen la totalidad
del arbol 0 cuerpo de la camisa. ;

Las mangas se corfan doblando la tela a lo largo
de ella y dindole un corte sesgado, de modo que
quede por un lado de 20 c. de ancha, que es el que
se ha de unir al pufio, y por el otro, de 28 & 30; lle-
vando por este lado, y & la parte de la costura, un
sesgo de 2 4 3 c., 6 como se crea conveniente, segun
lo mas 6 menos sesgada que esté la camisa, para cue
sea facil la buena colocacion de la manga. 2

Para cada punio se cortan dos rectingulos de 27 4
28 c¢. de longitud cada uno, yde 9 & 10 c. de ancho;
déndoles despues la forma redondeada, 6 como se
desee, por uno de sus lados mayores; pues esto queda
al gusto 6 eleccion de la que corta.

El cuello que suele colocarse en la camisa, pues lo
regular es llevarlo postizo, no es mas que una doble
tira de 38 4 42 c. de longitud por tres de ancho. Esta
tira se dobla por la mitad de su largo, y desde el me-
dio se va rebajando por el lado que ha de unirse 4 la
camisa hasta que quede de 2 c. de ancha.

Para el canesii se corta una tira de tela de 47 c.
de longitud por 7 de latitud, 4 la cual se da el cortey
forma que se indica en la figura num. 12 de la la-
mina 3.°

®ambien se cortan unos triangulitos rectingulos,
0 nesguitas, que se colocan en las aberturas de las
mangasy de los faldones para reforzar 6 impedir que
se descosan 6 rasguen las costuras. Por ultimo, de
los retazos que quedan, se cortan dos tiritas que se
colocan en la parte inferior de la pechera para cer-

rarla 0 sujetarla, v la pieza doble, 6 tapa, que & una
o




